

基层法律服务在身边

9人团队里,有7人当了20年基层法律服务工作者

泰和法律服务所里的父子档、舅甥档、兄弟档

培养新力量,父亲当老师

学法律的儿子要“接班”,跟自己一起扎根基层——刚听到这个消息时,肖先龙心情复杂:“基层法律服务工作中的年轻力量很少,看到年轻人愿意主动加入,是件很好的事情。只是,当时我也很担心他的激情到底能保持多久……”

55岁的肖先龙是泰和法律服务所的创始人之一,有着29年的基层法律服务经验。他的儿子肖伟今年31岁,自2009年拿到“基层法律服务工作者执业证书”,转眼已10年。

“想帮我爸做点事。”肖伟入行的原因很“暖”,他告诉今日女报/凤网记者,上世纪90年代初,父亲加入基层法律服务工作者团队后,工作就占据了大部分时间,“他那时刚学电脑打字,速度非常慢。人到中年,学习能力变差,对新颁布的法律条文学习起来吃力,但是他却怎么都不肯放弃”。

因为心疼老爸,肖伟悄悄地在报考大学志愿表上填写了法律专业。所谓“上阵父子兵”,他希望毕业后能与父亲

当同事,帮他解决棘手的问题。

2009年,肖伟毕业,如愿来到泰和法律服务所工作。可真正入行后他才知道,跟父亲一起工作并没想象中那么美好。

“论学习能力,我强过我爸。可比起办事经验,我自愧不如。”肖伟说,基层法律服务的领域很广,涉及千家万户,不论是婚姻矛盾还是医疗纠纷,各个行业领域都得精通。很多时候,父亲不只要当好他的“同事”,配合处理材料文件,还得当好他的“老师”,给他传授调解秘诀。

2016年,肖伟接到一个工伤案件。一名工人在工地施工时从高处坠落,不治身亡,家属希望肖伟能够帮忙,要求施工方承担相应责任。

第一次接触工伤案件的肖伟有些迷茫,该怎么跟施工方开口索赔呢?肖先龙向肖伟分享了经验——“先以情动人,再普法教育,让施工方感觉到死者家属的不易,学会将心比心,再告知需要承担的法律 responsibility,这样就更容易化解纠纷。”肖伟说。

文、图:今日女报/凤网记者 欧阳婷

扎根基层20年,专为百姓处理纠纷、化解矛盾是种怎样的体验?在娄底市新化县泰和法律服务所,这9名基层法律服务工作者能给你答案。

21世纪初期,中国司法迈入新时期,建设社会主义法治国家踏上新征程。在这样的社会大背景下,5名执业于新化县司法局法律援助中心的基层法律服务工作者,决定申请成立一家专门为贫困群众化解纠纷的法律服务所,取名“泰和”,寓意“泰而不骄,和而不同”。

从“法律是件稀罕物”到“法律服务在身边”……泰和法律服务所花了11年时间,从最初的5名创始者,发展到9人团队。值得骄傲的是,9人小团队里,如今有7人已在基层法律服务岗执业20年,积累了宝贵的经验。

功夫不负有心人。2016年,泰和法律服务所被湖南省司法厅授予“省级规范化法律服务所”荣誉称号,团队里不仅出现了“父子档”、“舅甥档”,如今还有越来越多的年轻力量积极加入。



所里的专职法律人员经常在周玉武(右一)的带领下,对疑难案件进行讨论。

群策群力处理棘手案件

“不止是父子档,我们这里还有舅甥档、兄弟档。”57岁的周玉武是泰和法律服务所主任,用他的话说,“泰和更像是一个温暖的大家庭,我们都在不断发展新鲜力量,服务更多人。”

60岁的康吉光是泰和法律服务所里年纪最大的创始人,有近30年执业经验,外甥谢庆就是他一手带入行。

“亲兄弟齐上阵,这是我们经常说的一句话。”周玉武说,多年以来,泰和法律服务所在处理棘手案件时,一直秉承“群策群力”的原则,拒绝“单打独斗”,“大家的工作氛围很好,一个人接案子,‘一家人’帮忙支招,像亲兄弟一样,所以处理纠纷的效率特别高。”

2019年4月,执业24年的欧志文接到一个棘手案件。村民谢杰(化名)在参股的梅花鹿养殖专业合作社割鹿茸时,被一头梅花鹿撞倒在地上,

6个月不治去世,家人希望申请工伤赔偿。

欧志文接案后,周玉武立即召开全员讨论会分析案情——首先,要确定该案算不算工伤。从业21年的王向飞提出:“合作社并不属于企事业单位,而是社会团体,不能进行工伤调解,所以应该抓住‘身体权’和‘健康权’的关键点来打官司。”最终,欧志文以“提供劳务者责任纠纷”为由,帮助谢杰家人成功维权。

仅2018年,泰和法律服务所担任了7家企事业单位和40多个村(社区)的法律顾问,办理民商事诉讼103件、行政诉讼7件、非诉讼案件33件。

如今,在所有团队成员的努力下,该所不仅多次被评为省、市、县的“优秀法律服务所”,2016年还被湖南省司法厅授予“省级规范化法律服务所”荣誉称号。



泰和法律服务所主任周玉武(中)和四位合伙人兼副主任。



扫一扫,分享与转发

在外逃亡7年,命案嫌犯长沙落网

带上手铐的瞬间,他长舒一口气

今日女报/凤网讯(记者李诗韵 通讯员齐莹辉)6月18日,长沙市芙蓉公安分局通报,该局近日抓获一名逃亡7年的命案嫌犯。嫌犯落网时没有反抗,感叹说:“逃亡的日子太难熬了。”

2012年10月8日,芙蓉区某菜市场,来来往往进货、卖货的商贩络绎不绝。凌晨1时,原本忙而不乱的菜市场传出一声尖叫——张力(化名)与胡军(化名)正在菜市场搬货,来往间两人发生口角。胡军一激动,掏出随身携带的折叠水果刀,朝张力

砍去。等周围人反应过来时,胡军早已不见了踪影,张力最终因失血过多抢救无效死亡。

芙蓉公安分局刑侦大队民警在接到报警后迅速出击,展开调查。只是此时的嫌疑人胡军早已离开长沙,无迹可寻。

2012年10月9日,刑侦大队对犯罪嫌疑人胡军展开网上追逃。胡军的社会关系极其简单,没有亲密的亲人、朋友,几乎没有可以切入的线索。

他到底会往哪儿逃?专案组民警决定多管齐下——警组成

员兵分五路展开调查。一系列的侦查工作全面铺开之后,犯罪嫌疑人胡军却像人间蒸发了一样,没有留下任何蛛丝马迹。一时间专案侦查陷入困境,但专案组民警不曾放弃对胡军的追捕。

2013年7月,追逃9个月后,专案组发现江苏南京有胡军活动的可疑踪迹。刑侦大队民警迅速前往南京开展调查。这是一个南京某菜市场旁的城中村,民警走访、蹲守,一个月过去了,仍不见胡军的身影。

时间一天天过去,刑警队的

民警也换了一批又一批。排查线索、走访胡军的老家,成为了刑警队的习惯。这些年,民警多次侦查到胡军逃窜的线索并展开追捕,并且对其家人做思想工作,但收效甚微,胡军似乎人间蒸发……

眨眼7年过去,2019年3月,刑侦大队侦查员再次从胡军的各类关系人入手,对其开展全面排查。经过两个多月侦查,5月初,胡军终于露出马脚——民警发现,他在福建泉州出没。5月20日,刑侦大队重案中队长

彭星带领中队民警即刻前往福建泉州。在蹲守4天后,胡军落网。

戴上手铐的瞬间,胡军舒了一口长长的气:“终于不用东躲西藏。”

原来,在被追逃的7年里,胡军从长沙辗转江苏、广东、福建等地,每到一地方他都惶惶不可终日,一直靠打零工、卖苦力为生,不敢交朋友,不敢多说话,甚至不敢睡得太深。

目前,犯罪嫌疑人胡军已被公安机关依法执行逮捕,案件正在进一步侦办中。